



# El parte oficial de la guerra

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Abril de 1937.

**Ejército del Norte:**  
Frente de Aragón y de Madrid: Fuego de fusil y de cañón, pasándose a nuestras filas en el de Madrid 11 milicianos.

Frente de Vizcaya: Sigue el temporal de lluvia impidiendo toda actividad.

En el frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Tiroteo y cañoneo, presentándose a nuestro campo 5 milicianos con armamento y 2 paisanos.

En el frente de León: Pequeñas escaramuzas, habiéndose rectificado nuestras líneas a vanguardia. Se han presentado en este frente 3 milicianos con armamento y 48 paisanos de la provincia de Santander.

**Ejército del Sur:**  
En el sector de Villamarta se ha cogido al enemigo en un golpe de mano 60 muertos y se le han causado más de 150 heridos.

En el puerto Calatraveño se castigó al enemigo haciéndole huir con numerosas bajas.

Salamanca 18 de abril de 1937.—De orden de S. E.; el General 2.º Jefe de E. M., **Francisco Martín Moreno.**

# El fracaso de los rojos en el sector de Urquiola

Facilitado por la Estación E. A., 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

## EL FRUSTADO EMPEÑO MARXISTA

Vitoria. — Los milicianos asturianos enviados al sector de Urquiola por los jefes del marxismo y separatismo vizcaíno, para hacer frente a las huestes del General Mola, tenían empeño grande en recuperar algunas posiciones situadas en las proximidades del Urquiola y dominadas por completo por nuestros soldados. La reconquista sería para ellos un éxito, no cabe duda, porque desde allí lograrían batir la carretera que hoy se halla expedita y evitar de esa forma, una maniobra fácil para el día en que nuestros mandos decidieran lanzarse sobre el pueblo de Durango. Ayer hicieron una intentona para apoderarse de dicho monte y por la noche redoblaron sus esfuerzos; muchas valientes tropas, que son de las más absolutas de las crestas, desde sus posiciones han castigado con gran dureza a los batallones de Asturias, obligándoles a huir en precipitada fuga.

Creyeron, sin duda ellos, que las posiciones nuestras se hallaban con poca gente para ser defendidas perfectamente y que podrían dar un asalto con toda garantía; pero se conoce que no contaron con que nuestros jefes, que se han percatado de lo mucho que les interesa esta posición, habían reforzado la guarnición en aquel sector, y los bravos soldados falangistas y requetés se mostraron decididos, como siempre, arrojando y castigando al enemigo. Este no esperaba una respuesta tan contundente. También ellos tenían fuerzas preparadas en la retaguardia y no pudieron entrar en acción, porque se percataron de que habría "hule" en demasía y en vez de acudir en socorro de sus compañeros, lo que hicieron fué retroceder para librarse del alcance del fuego certero de nuestra artillería y ametralladoras.

## LA ACTUACION DE LA AVIACION

También la aviación cooperó a lanzar de dicho monte al enemigo. Muy temprano comenzó a elevarse en vallas de reconocimiento, y como el día persistió en no favorecer el avance de nuestro ejército, vió limitada su intervención. Pero antes del mediodía se aclaró el horizonte y el cielo, aunque no de todo, se despejó y se nos ofreció ocasión propicia para dar un asalto. Inmediatamente se presentaron trimotores que avanzaban pesadamente por la carga que iban a dejar caer sobre el enemigo, ocasionándole multitud de bajas. Ha sido un terrible castigo, percibiéndose claramente las explosiones desde Vitoria. Por si no fuera suficiente, nuestros aviones de caza en arriesgadísima pirueta, se lanzaron poco menos que a ras de tierra haciendo funcionar sus ametralladoras que también hicieron verdadera carnicería. Después de esto, el enemigo apenas si ha dado señales de vida; algunos morteros y ligero fuego de cañón las terminó de callar completamente.

## APARATOS ABATIDOS

Unos aviones de caza enemigos hicieron su aparición en el frente; se dio aviso de ello al aeropuerto viloriano, elevándose los nuestros que salieron velozmente a entablar combate. Pero los rojos no esperaron; al ver en el espacio la silueta de nuestros rápidos cazas, huyeron hacia Bilbao quedando rezagados algunos cazas, dándoseles alcance. Maniobraron los pilotos nacionales con gran acierto, formando alrededor de ellos un círculo del que los contrarios no tenían salida y les obligaron a volar como prisioneros, con rumbo a Vitoria; pero al llegar a Villarreal simuló un caza enemigo lanzarse en barrena para burlar la vigilancia de los nuestros, pero de nada le sirvió. Como no quiso obedecer al mandato de nuestros héroicos aviadores, le persiguieron hasta que, alcanzado el piloto enemigo por los disparos de ametralla-

lladora e incendiado el avión, pereció aquel carbonizado. Ni que decir tiene que el aparato quedó destruido. No se pudo identificar al aviador por carecer de documentación, sin duda cumpliendo órdenes del gobierno de Valencia en tal sentido.

El aparato abatido es de marca Curtiss, último modelo y de procedencia francesa.

También se ha asegurado que los cañones antiaéreos han funcionado con gran acierto y que otro avión rojo ha caído por la parte de Olaeta. La noticia no ha tenido confirmación, pero sí parece cierto que el aparato aterrizó violentamente no sabiéndose si dentro o fuera de nuestras líneas.

En la operación brillante y de total aligamiento de las fuerzas asturianas de la posición que se perseguía, se han hecho prisioneros al enemigo y ha habido muchos que se han presentado a nuestras autoridades militares, algunos de ellos significados derechistas que se hallaban pasando un verdadero calvario en el frente de los separatistas. Todos coinciden en cuanto han manifestado los que anteriormente cayeron en poder de nuestras valientes tropas.

El desconcierto reinante en Bilbao es grande, principalmente en las altas esferas, donde se ha perdido todo el control, porque el pueblo bilbaíno cada día se muestra más inquieto por la suerte que le espera, puesto que la anunciada victoria de su aviación y la reconquista de posiciones y pueblos, no se confirman.—LOGOS.

## Crónica de Vizcaya

Al cesar el fuego hemos podido recoger en el campo 80 cadáveres enemigos y entre ellos un comandante, un capitán y un teniente. Así ha terminado la iniciativa roja en el sector de Urquiola, del mismo modo que terminan todas las de los rojos; y si solo hemos contado 80 muertos es porque ellos no han entrado en fuego con violencia. Su mando señaló unos objetivos y los pobres quisieron conquistarlos, pero el temor a nuestros fusiles que ya conocen ellos, les detuvo algún tanto. Se cogieron ocho prisioneros que ya se llevaron a Vitoria con el millar que allí reposa.

Los prisioneros dicen lo mismo que todos; por los frentes de Madrid y Guadalupe, la sanción es de contrato de trabajo, y en el norte el látigo de siete colas y la pistola del oficial les obligan a combatir. Puede ser verdad, pero es raro que todos digan lo mismo y con parecidas palabras. La realidad es que combaten porque les dicen que el ejército de Franco está derrotado, y el miedo a su retaguardia y el hambre les llevan a las trincheras.

En Villarreal se han presentado quince milicianos con armamento y allí mismo hemos derribado un avión de caza que llevaba a bordo cuatro ametralladoras; el piloto llegó muerto a tierra y el cadáver se carbonizó en el incendio de la caída.

Según documentos cogidos al comandante, el objeto del ataque era ocupar la línea de puertos y nada más. Como ellos vieron que los soldados nuestros llegaron a las alturas en breves jornadas y les desalojaron a ellos a pesar de las defensas naturales y artificiales, creyeron ponerse en jaque al iniciar el ataque por allí, que terminó en la madrugada con el éxito que España obtuvo como suyo. Solo diré que el batallón Sabino Arana que es el que por lo visto se ha batido en Vizcaya, ha tenido 250 bajas que son la mitad de sus efectivos y, materialmente deshecho, ha tenido que ser retirado a Bilbao.

En la tarde de hoy, cuando los separatistas de Aguirre hayan visto llegar a su batallón en las condiciones que lo ha hecho, suponemos que el efecto habrá sido deplorable. Preparémonos a oír otra conversación de radio Bilbao con érronea reveladora del angustioso momento que viven, y que el barómetro continúa su lenta pero favorable marcha.

# Alocución del general Queipo de Llano

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

¡Buenas noches, señores!  
Después de la elocuente alocución pronunciada por el Jefe del Estado: Generalísimo FRANCO, casi estaría relevado de dirigir hoy la palabra, pero lo hago como cumpliendo una necesidad para desmentir una vez más a estos canallas marxistas.

Siempre, constantemente siempre, andan diciendo lo que decimos nosotros e injustamente nos acusan desde hace algunos días han empezado a llamarnos por la radio embusteros y que no hacemos más que mentir de una manera espantosa, atribuyéndonos cosas que sólo ellos son capaces de hacer, con esta manera de proceder que es en ellos tan habitual: el faltar a la verdad. Es sabido y no he de repetir una vez más aquella frase de Lenin, que dijo: que la mentira era el arma principal del marxismo. Y como ya es en ellos habitual, ven las cosas de una manera deformada. No parece sino que miran las cosas con un lente que les hace ver las figuras invertidas.

Nosotros hablamos del frente de Madrid, del fracaso tan espantoso que han tenido ahora al pretender romper el cerco de la capital. Decimos que no han podido tomar los principales objetivos que se propusieron, el Monte Gorbea, el Cerro del Aguila, los cuales continúan.

El monte Gorbea y el Cerro del Aguila continúan gracias a Dios en nuestro poder, y resulta dicen que tienen cercada la Ciudad Universitaria. Y resulta que de la Ciudad Universitaria entran y salen tranquilamente y en todo cuanto ellos dicen mienten.

Ya dije que después de haber dicho ellos y de haberlo afirmado que tenían la Ciudad Universitaria cercada, que estaban cortadas todas sus líneas de comunicación, que habían entrado dos señoritas hermanas de un oficial que se hallaba en la citada Ciudad Universitaria, que habían almorzado allí en compañía de su hermano y de sus compañeros. Pues bien; no tan solo dicen eso, sino que dicen que desde hace unos meses tienen cercado el Puente calatraveño y la Chimorra. Y resulta que también faltan a la verdad. Dicen que están en los puertos de Urquiola y Basaraya en los que estamos haciendo bastantes días; iba a decir tranquilamente, pero no, porque nos inquietaron los rojos y les suministramos una soberana paliza de la que guardarán recuerdo bastante tiempo. Como que ellos dicen lo contrario ¡resulta que mienten!

Por Santa Quiteria, una infiltración enemiga les costó más de 400 muertos y Santa Quiteria quedó en nuestro poder. ¡Y mienten! Pero allí, estamos también. Dicen que ayer — no lo dije anoche, pues no pude acudir a la radio — nos derribaron siete aparatos y mienten porque fuimos nosotros los que se los derribamos. Claro que de esta mentira se han podido dar cuenta los rojos madrileños ya que al acudir al lugar en donde cayeron dichos aparatos pudieron ver que llevaban las señales rusas.

Elo creen por el contrario, — han hecho creer —, que son verdad las cosas que dicen los periódicos de Madrid. Así los que han llegado a mi poder y que yo les he afeitado — con el mayor desenfado — ya el día 10 dijeron que el Cerro Garabita se había tomado el día 9, día en que empezó su ofensiva y que el Cerro del Aguila se había tomado el día 10 y en cambio el Cerro del Aguila y el monte Garabita continúan en nuestro poder. Pero hay que creerlo porque lo dicen ellos.

Dicen también hace cerca de un mes que habían tomado Villamarta y Espiel, como decían también que lo habían tomado sin encontrar resistencia. Villamarta y Espiel están en nuestro poder. Pero dicen también que nosotros les habíamos atacado en el sector de Villamarta cuando fueron ellos los que atacaron y fueron violentamente rechazados dejándose muchas bajas. Quieren también que les creamos porque en su afán de mentir y echar calumnias contra nosotros son inagotables.

Hoy dedican unos párrafos necrológicos al famoso doctor Galvez, de Málaga. Dicen que nosotros le fusilamos por el solo delito de haber curado heridos rojos. Son tan canallas y como ellos serían capaces de cometer las mayores infamias, creen que nosotros somos capaces de hacer lo mismo. El Dr. Galvez, afortunadamente para nosotros y para la ciencia continúa viviendo. Eso con alegría, porque la canalla marxista después de tener a su hija encerrada durante bastantes meses, al huir los rojos de Málaga se la llevaron. Se llevaron la hija del Dr. Galvez sin más causa ni razón que el deseo de hacer daño y en Valencia está la hija del Dr. Galvez y en cambio este Dr. en correspondencia a esa canalla marxista, como pago a esta canalla, cuando yo llegué a Málaga, llegó a visitarme para pedirme encarecidamente que no fusilara a algunos rojos que eran todos ellos unos equivocados. Yo como es natural, no tuve más remedio que decirle que yo no podía afirmar ni decir nada. Que en asuntos de justicia dejaba en completa libertad de acción a los tribunales mi-

litares y que una indicación mía podía ser una acción. Me costó mucho trabajo el convencerle de que todos aquellos que habían cometido crímenes no tendrían más remedio que sufrir el peso justo, justo de la Ley.

Dice la radio Bilbao una cosa muy curiosa. Dicen que un grupo de defensores de la Ciudad Universitaria se quisieron pasar a las fuerzas leales — que son las de ellos — y lo hicieron pasando a nado el río Manzanares. Y me parece que el que ha dicho esto ni sabe donde ni lo que es el Manzanares ni donde están nuestras fuerzas, ya que a lo más lo que se mojarían — de ser ello cierto — serían las puntas de los dedos de las manos. Si se hubieran querido pasar a sus filas no importaba hacer tanta cosa, ya que bastaba correr un poco y meterse en las líneas del Paseo de los Rosales.

El amigo Mijas se vuelve cada día más marxista. Al principio no sabía mentir. Pero ahora se ha vuelto un perfecto marxista. Dice que los que están en la Ciudad Universitaria se van a morir de sed, cuando él sabe tan bien como yo que todas las casas de la Ciudad Universitaria están completamente dotadas de agua ya que en todas ellas hay fuentes o cisternas.

En el único que no supo ser marxista y fué porque se equivocó, fué cuando siendo preguntado sobre si eran muchos los pasados a sus filas, contestó que ninguno. Y ello es natural ya que después de haber pedido permiso a nuestras fuerzas para retirar sus muertos y siendo este concedido, mientras las ambulancias retiraban los cadáveres, nuestros soldados salieron de las trincheras para tomar el aire y el sol.

Se ve que la radio de Andujar se ha resfriado, ya que las noticias nos llegan de la radio Almadén. Se ve, por las manifestaciones de un representante de la Agencia Havas que la derrota de los marxistas en el centro de Madrid ha tenido características de verdadero desastre, ascendiendo las bajas causadas a 25.000,—17.000 heridos y 8.000 muertos.

Aguirre el ridículo presencillo de la república vasca está indignado contra el gobierno inglés al no permitir que los buques ingleses vayan a proveerles de víveres ante el temor de faltar a la neutralidad.

Los rojos están ensalzando y alabando al Presidente Roosevelt, para ver si se decide a intervenir en la guerra española. Fernando de los Ríos ha dicho que el momento era propicio para intentar un convenio entre las partes beligerantes y señala a Roosevelt como mediador ya que él fué el que ayudó a solucionar el problema del Chaco.

Martinez Birria por su parte, también lanza desesperados S. O. S. para que las naciones democráticas se decidan a intervenir en la terminación de la guerra. Como quedamos. ¿Os bastáis solos o necesitáis ayudas ajenas? No, nosotros no podemos ni podremos nunca convivir con la canalla marxista. O unos u otros. O ellos o nosotros.

Y ahora otra noticia muy interesante. Ayer, presentado en Praga sus cartas credenciales D. Luis Giménez de Asúa, ¿Ay? Al decir esta ¡ay! me he puesto un dedo a un lado de la boca. El periódico francés "L'Action Française", dice que en Marsella principalmente y en otras ciudades de Francia, existen oficinas de contratación de voluntarios y donde principalmente existen en la Bolsa del Trabajo, donde son transportados por medio de autobuses a la frontera española. Muchos se consideran engañados y apelan a sus cónsules para regresar a sus respectivos países. Mas los elementos componentes del gobierno de Valencia no respetan estas entidades consulares. Tengo que advertir a estos extranjeros engañados que si voluntariamente se pegan a nuestras filas no tan solo serán perdonados sino que serán llevados a sus respectivos países con los gastos pagados por cuenta del Estado español.

El general lee el parte oficial y la lista de donativos.

**FRONTEON BALEAR**  
MAÑANA MARTES  
[Tarde a las 4'30  
ECHABURU — ECHAVE  
contra  
ISASI — REGO  
—  
ATANO — TRECET  
contra  
IRIONDO II — LOYOLA  
y quiñielas.  
Detalles por carteles y programas  
Jueves partidos y quiñielas.

**MORRIS 7 HP.**  
El coche moderno más económico del mundo, gasta un litro gasolina cada 19 km.; se vende uno modelo 1935, se dan 4 puertos por plus, \$350; costó 9.500, es una gamba. Informes: Héroes de Manacor, núm. 75, 1.º izquierda.

# Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## Francia y el bolchevismo

RADIO REQUETE EN EL FRENTE DE MADRID

Vamos a dar unos datos referente a la situación política de Francia, nuestra vecina nación. La población de Francia se eleva a unos 45 millones de habitantes, solo 12 millones son los pertenecientes a la llamada clase trabajadora, y de éstos algo menos de la mitad son pertenecientes a la asociación de la U. G. T. Por lo tanto solo un 10 por ciento de los habitantes de Francia es el que ejerce el poder tiránico y bolchevique entre los demás habitantes de esta nación vecina.

## De viaje

Barcelona.—A bordo de un trimotor, pilotado por un inglés, llegaron ayer a esta ciudad varias destacadas personas afectas al Frente Popular español que regresan de distintos países, en viajes de propaganda. Fueron recibidos por Companys, el cual se interesó mucho por los resultados obtenidos en este viaje a países extranjeros.

## ¡Dimisión!

París.—En una reunión del Partido socialista que se celebró ayer habló el judío Blum, Presidente del Consejo de Ministros del Frente Popular francés. Cuando pronunciaba su discurso, fué interrumpido numerosas veces por los socialistas que gritaban ¡Dimisión!. Habló después el Ministro del Interior al que también se le hicieron las mismas interrupciones que a su compinche Blum.

## Un nuevo tipo de avión

Tokio.—Se ha inventado en este país un nuevo avión tipo modernísimo. Tiene un radio de acción de 17 mil kilómetros en 80 horas. Mide una longitud de 14 metros y medio. Pesa unos 3.700 kilos. Los depósitos de este avión pueden contener 7.000 litros de carburante.

## Inglaterra e Italia

Roma.—Un periódico belga publicó un artículo en el que pone de relieve la injusticia que comete Inglaterra al tachar de cruel lo hecho en Abisinia; para hacer desaparecer esta injusticia publicó el artículo que decía: No es Inglaterra la nación que con más propiedad puede protestar de las crueldades cometidas por Italia con Abisinia, pues no puede olvidarse los martirios que hicieron sufrir sus tropas a las mujeres y niños cuando la trágica guerra de los boers.

## A tiros entre ellos

Berlin.—Numerosos radio-escuchas pudieron escuchar una trágica escena que se desarrolló a través del micrófono de la emisora roja de la capital española. El hecho fué el siguiente. Hablaron por micrófono de la ciudad emisora varios individuos voluntarios hechos prisioneros por los marxistas, los cuales hicieron algunas declaraciones por el micrófono, declaraciones que estaban hechas por los propios rojos, que amenazaban a los voluntarios si no las pronunciaban. Uno de ellos declaró: Soy voluntario y puedo afirmar que cuanto han dicho mis compañeros es mentira y si lo han dicho ha sido porque están amenazados por los fusiles y pistolas de los milicianos marxistas. Seguidamente se oyeron numerosos disparos, interrumpiéndose la emisión por varios momentos. Suponemos, con certeza que estos tiros que sonaron a través de los aparatos de radio mataron al valiente milicano español que pronunció las citadas palabras.

## Los de Aragón protestan ante Valencia

Valencia.—El Consejo de Derensa de Aragón dió una nota al Ministro de Marina y Aire, Indalecio Prieto para que intensificase la actividad de los aparatos leales en este frente aragonés, para poner fin a las incursiones que los aparatos nacionales realizan sobre diversos pueblos de este Consejo de Aragón. Esta nota parece que no será muy atendida por los miembros del Gobierno rojo de Valencia, los cuales no quieren exponer sus aparatos a la valentía de los pilotos nacionales.

## Llamando a Martínez Barrio

Valencia.—Largo Caballero, jefe del Gobierno rojo de Valencia, ha telegrafiado a Londres para que regresara inmediatamente de esta ciudad Martínez Barrios que se encuentra en ella para arreglar diversos asuntos concernientes a las Repúblicas españolas. Esta decisión está tomada por la profeta de las organizaciones obreras que consideran el viaje de Martínez Barrios como una vergonzosa huída.

## Tranquilidad en el frente de Madrid

Radio Jaca: Frente de Madrid.—La situación en este frente durante el día de

ayer ha sido de completa tranquilidad. Los marxistas quebrantados, una vez más, frente a las valientes tropas nacionales.

Solamente la artillería ha estado bombardeando duramente las posiciones rojas de la capital de la. Las baterías enemigas no han testado siquiera a los disparos de nuestras piezas. Este silencio en el estado de ánimo en que encuentran los milicianos rojos, ciudad se han producido ya varias manifestaciones a consecuencia de últimos desastres. Ayer se efectuó organizada por elementos de la y partidos extremistas. En la festación había numerosas manifestaciones. Aquella fué disuelta violentamente por los guardias de asalto que pararon sobre ella las ametralladoras resultando a consecuencia de una brutal acometida muchos milicianos heridos, principalmente mujeres y niños, algunos especia-

## Huelga en Sabadell

Barcelona.—Los obreros de la industria de guerra de Sabadell ariá se han declarado en huelga cosa rara, por no aceptar la dirección de técnicos extranjeros, rusos mayoría, que se es ha impuesto el Gobierno de la Generalidad de lauña.

## Los catalanes no quieren a Madrid

Barcelona.—Gran disgusto ha producido en la capital la petición nuevamente, por los milicianos lánas al Gobierno de la Generalidad de Cataluña, de no ir al frente de Madrid, a pesar de haberlo ordenado el Gobierno rojo de Valencia, en sustitución de las Brigadas Internacionales, diezmadas en los últimos meses de este mes. Los catalanes se negado terminantemente, y en han hecho, a operar en otros frentes que no sean los catalanes.

## Una nota de los de Valencia

París.—Ultimamente al Gobierno de Valencia ha enviado una Comisión de no intervención, poniendo las dificultades que piden el control naval. Parece que se de un sabotaje de este centro llevado a cabo y de acuerdo con la.

## El oro robado

Londres.—El comité de no intervención, reunido hoy, al fin, ha formado una comisión de expertos financieros para tratar del oro español robado, que ese encuentra actualmente en países extranjeros, principalmente en Francia y Rusia.

## ¿A dónde van esos pilotos?

París.—El periódico "L'Action Française", publica un artículo en el que; pregunta a que han ido los pilotos rojos españoles a París, que se trata de llevarse de París aparatos de tipo "Dewoitine", al cío de más de un millón de francos. Añade, probablemente estas cosas están favorecidas por el Ministro Aire del Gobierno del Frente Popular francés, Pierre Cot, que permite más, la estancia de los aviadores rojos en la capital francesa, para ger otros aparatos de naciones checoslovaca y rusa y holandesas. Los aviones vendidos por la República francesa son unos 100, además de numerosos que se han vendidos en otras ocasiones.

## Un ataque marxista en el

Córdoba.—Ayer los marxistas varon a cabo un ataque a nuestras posiciones, pero este ataque fué rechazado por nuestras tropas. Los marxistas, como siempre, creyeron entrar desprevenidos a nuestras trincheras y para ellos sigilosamente lanzaron sobre nuestras posiciones gran número de milicianos rojos ¡que fueron heridos por los disparos de las ametralladoras y fusiles de nuestros soldados!. El número de bajas de los rojos es enorme, se estiman más de un centenar el número de muertos causados por nuestras tropas al enemigo. Dejó abandonado además en el campo numerosos fusiles y material de guerra que a se ha podido recoger. Los marxistas con esta derrota han quedado escarmentados, y no creemos que van a atacar nuestras posiciones durante algún tiempo.

## Un examen de «Le Temps»

París.—El periódico "Le Temps" en uno de sus últimos números, un examen detenido de los acontecimientos de estos días en España, los que se han desarrollado operaciones militares en Madrid, Aragón, Vizcaya y afirma que estos hechos de la guerra civil española demuestran a dudas para señalar las posibilidades de obtener la victoria, la parte del General FRANCO. Considera inminente la caída de Madrid y Bilbao en poder de las tropas na-

nales y afirma que en los medios internacionales existe una cierta inquietud de lo que pasará cuando el poder nacionalista se establezca en la capital española.

Los ingleses dicen "Le Temps", son realistas y ya que se han puesto en relación con el Gobierno de Burgos, por medio de agregados militares y comerciales de la embajada británica. Igual camino siguieron los Estados Unidos. Este proceder de los grandes estados es un claro síntoma del pesimismo que inspira el Frente Popular español. Francia tiene el deber para consigo misma, de seguir estos ejemplos, si no quiere exponerse a ciertos riesgos que caen dentro de la esfera internacional.

**Bombardeo de Madrid**

Londres.—La Agencia "United Express", comunica desde Sevilla a que en la tarde de ayer la artillería nacional se dedicó a bombardear Madrid, lanzando numerosos proyectiles en el centro de la ciudad, en los cuarteles y objetivos militares, destruyendo muchos de ellos. El número de víctimas no ha podido ser precisado aún.

**Otra venta de aviones**

París.—El periódico parisino "L'Action Française", denuncia un nuevo contrato de venta de aparatos de aviación estipulado entre el Ministro del Aire y el Gobierno rojo de Valencia. El importe de esta venta es de muchos millones de pesetas. El periódico afirma que han llegado a Toulouse tres aparatos americanos que van a ser enviados inmediatamente a España. Se afirma también que ocho aparatos de fabricación inglesa han dejado el campo de aviación de Toulouse dirigiéndose a Barcelona. Esta es otra prueba de la neutralidad que observa el Gobierno del Frente Popular francés.

**La sublevación de Ucrania**

Varsovia.—Ahora se conocen nuevos e interesantes detalles de la gran conspiración militar de Ucrania, y con ello se explica el nerviosismo que se apoderó hace algún tiempo de Kremlín soviético. Debido a la situación que reinaba se desprende esta sublevación. Confirma esta teoría el dirigente de la GPU en esta región. El jefe de la conspiración era un Comisario político. Antes que pudieran llegar a desarrollar los hechos, la GPU descubrió un vasto complot en el seno del ejército. Los conjurados decidieron asesinar al jefe político destinado por Stalin dando así la señal de levantamiento contra el tirano bolchevique. Esta misión lo fué asignado a un comandante de artillería que pertenecía a un regimiento situado en las cercanías de Kiev. Simultáneamente se detuvieron en el distrito militar de la misma población a 57 oficiales.

No se sabe la suerte que hayan podido sufrir todos estos oficiales detenidos, según noticias llegadas de Varsovia no se les hará proceso para que no atraiga la situación internacional. Pero se supone que serán fusilados sin juicio alguno.

Radio Verdad:

**Nuevos bombardeos**

Sevilla.—Los aparatos nacionalistas han bombardeado en el día de hoy los objetivos militares de Almería especialmente las estaciones de ferrocarril de esta ciudad.

Bayona.—Noticias procedentes de Bilbao aseguran que 33 trimotores nacionales se han dedicado a bombardear intensamente las posiciones rojas de fortificación alrededor de la ciudad de Durango, construídas recientemente. También han bombardeado la propia ciudad de Durango.

**Calma en Madrid**

Frente de Madrid.—Ha reinado durante el día de hoy relativa calma en este frente. Como se sabe se concedió ayer a los marxistas una tregua de 6 horas para enterrar los cadáveres consecuencia de las últimas batallas. El objeto de esta tregua como ya hemos dicho era el de dar sepultura a los cadáveres. Dos camiones azules salieron de sus trincheras para restituir a los marxistas un cadáver que nuestras tropas habían recogido. Los dos falangistas entregaron el cadáver a los marxistas a treinta metros de nuestras posiciones sin cambiar una sola palabra.

Un capitán, un sargento y numerosos soldados que estaban dedicados a enterrar los muertos se filtraron en nuestras líneas, y con lágrimas en los ojos pidieron se les concediera luchar en las filas nacionales como legionarios.

**El oro entregado por los patriotas**

Burgos.—Han visitado la Casa de la Moneda de Burgos, los generales Dávila y Cabanellas acompañados por numerosos Presidentes de las Comisiones técnicas del Estado. Delante de ellos se fundieron en unos crisoles apropiados dos vagnas de oro sin valor artístico alguno. Visitaron después el departamento destinado al desmonte de las alhajas, en esta se encontraban toda clase de piedras preciosas, topacios, esmeraldas, rubies, etc. así como numerosas monedas de oro de incalculable valor artístico.

Vamos a dar una lista del oro entregado por los españoles en monedas y engastes de alhajas.

741.356 kilos en monedas de oro.

369.312 kilogramos en los engastes de las alhajas.

218.000 kilogramos de objetos de plata.

Todo esto sin contar el incalculable valor de las piedras preciosas recogidas.

**Baja la moneda roja**

París.—La bolsa acusa los triunfos nacionalistas. En la última sesión de Bolsa de París la peseta roja bajó 10 enteros a consecuencia del ataque nacionalista a Vizcaya.

**Más del caos madrileño**

Madrid.—La radio comunista de esta ciudad puso de manifiesto la situación caótica de la capital española con la siguiente frase: "De nos sirve la República y la revolución, si nuestras mujeres y niños, mujeres y niños del pueblo se mueren de hambre mientras los miembros de la familia de Miaja pasan la vida lujosamente en el extranjero".

Con esta frase se sintetiza el descontento de la masa del pueblo, que se ve engañado por sus dirigentes.

**Aguirre pide auxilio**

Valencia.—El Presidente Aguirre ha enviado una nota al Gobierno rojo de Valencia en la cual le indica que envíe inmediatamente al Cantábrico a la flota roja para levantar el bloqueo que los buques nacionales tienen puesto a Bilbao.

**Predicar en el desierto...**

Londres.—Fernando de los Ríos ha pronunciado en Washington un discurso tratando de explicar favorablemente la situación de la España roja. Prueba de lo atendido que fué su discurso, es que al mismo sólo asistieron varias personas, que no llegaban al centenar.

**Informaciones**

**Notas del Gobierno Civil**

Del señor Gobernador hemos recibido las siguientes notas:

**JUNTA DEL PARO OBRERO.**

—CIRCULARES

Como aclaración y ampliación al Bando de 10 de Febrero del corriente año, señalando la escala de tributación para el sello por solución par obrero, esta Junta acordó:

1.—Que cuando las comunicaciones o compras, hechas por un mismo cliente, importen un total de más de una peseta, tributarán por la escala "Efectos mercantiles y transacciones comerciales".

Entiéndase que deben computarse cuantas compras haga un mismo cliente, aunque sean de distinta mercancía, si están hechas o abonando su importe, al mismo tiempo.

2.—Por la misma escala tributarán cuantas mercancías se exporten en la isla.

Palma 19 de Abril de 1937.

El Gobernador Presidente, MATEO TORRES.

**TRAFICO**

El paquebot "Aventino", llegado hoy de Sevilla ha sido portador de unas 800 toneladas de carga general, entre la que figuraba harina, cereales maiz y otros.

**BUQUES DE GUERRA**

Ayer mañana llegó a Palma fondeando en la bahía un crucero italiano.

Esta mañana lo han heho también, dos destroyers de la misma nacionalidad.

Al cerrar esta edición en la bahía quedaban fondeados los siguientes buques de guerra: dos cruceros franceses y un destroyer y dos cruceros con bandera italiana.

**Punto Tres Puntos, Punto...**

García Sánchez, ante el micrófono de Radio Castilla, hoy a las 20'30, disertará sobre el tema "Punto—tres puntos — punto — raya — raya — punto — punto raya — raya punto — punto —raya".

Será retransmitida por Radio Mallorca.

**Oviedo la mártir**

Mañana a las once y media de la mañana tendrá lugar en nuestro primer coliseo ante nuestras primeras autoridades y prensa la proyección en prueba privada del nuevo documental de la guerra española "Oviedo la Mártir", magnífica realización cinematográfica lograda en los frentes de Asturias, en la que puede verse la capital ovetense y en la que se admira el

**Exposición y rifa de muñecas**

El sábado a las 5 y media de la tarde, tuvo lugar en el salón de fiestas del Café Born, el acto inaugural de la Exposición y Rifa de Muñecas y apuntes, cedidos por artistas residentes en Mallorca, a beneficio de los soldados, falangistas y requetés que han de contraer matrimonio en las bodas colectivas que el 2 de Mayo se celebrarán en la Catedral.

A dicho acto, organizado por el Departamento de Prensa y Propaganda de F. E. de las J.O.N.S., concurrieron entre otros, el Comandante Militar Sr. Benjumeda del Rey; el Gobernador Civil Sr. Torres Bestard; el Jefe de Falange Sr. Marqués de Zayas; la Jefa de Falange Femenina doña Catalina Sureda; la Secretaria Sr. Machimbarrena; don Francisco Pérez, de Renovación Española, y don Juan de Setmenat, de Acción Popular.

Atendieron a los invitados en nombre de la Organización los Sres. Sancho, Pascual, Villalonga y Bonet y las Sritas. Brotat, Ponseti, Mora, Juegas y Aliaga.

Cuidaron de la organización de esta Exposición, que resulta interesantísima, los Sres. Parpal y Cortés Mainou.

La Exposición estará abierta hasta esta noche a las 9.

**En el Puerto**

El movimiento de buques en el puerto oha sido como sigue:

**ENTRADAS**

Procedente de Sevilla el paquebot correo italiano "Aventino", con pasaje y correspondencia.

Procedente de Málaga el pallebot español "Cala Mitjana", con carga general.

Procedente de Alhucemas el pallebot español "Cala Mondragó".

Procedente de Ibiza con carga general, el pallebot "Cala Faico".

También entró ayer procedente de Marsella el vapor correo francés "Djebel Dira", con pasaje y correspondencia.

temple de nuestros valientes soldados y la labor monstruosa que a su paso realizan las cobardes hordas marxistas; una visión auténtica de los horrores sufridos por la hermosa ciudad de Fruela, salpicada con escenas de la campaña y un homenaje al glorioso general Millán Astray y a doña Pilar Franco, hermana de nuestro invicto caudillo.

El estreno en Sevilla de "Oviedo la Mártir" ha sido un éxito realmente extraordinario y de este film escribe el cronista de "A B C" entre otras muchas cosas: "El objetivo capta ejemplos de la barbarie comunista, que incluso llega a profanar la paz del cementerio, con una curiosa y tétrica fotografía, que es todo un poema realista. Torres, puentes, templos, casas, todo pasa ante los ojos de los espectadores, dejando la impresión de lo que fué Oviedo durante el asedio rojo. El film arrancó al final nutridísimos aplausos de entusiasmo fervor de los espectadores".

Antes de "Oviedo la Mártir" se proyectará mañana una visión de la trágica revolución de Octubre de 1934 y de la que la ciudad dos veces mártir y heroica, vio liberada ya entonces por nuestro glorioso ejército y regulars.

Se proyectará igualmente el documental de gran interés y ferviente ardor patriótico "Homenaje a la Bandera".

**Comandancia Militar de Baleares**

Orden General del día 18 de abril de 1937 en Palma de Mallorca:

**CONSEJO DE GUERRA**

A las diez y ocho horas y treinta minutos del próximo día 19 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital se reunirá el Consejo de Guerra de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 308 seguida por trámites de juicio su marisimo por el alférez de complemento de Caballería don Oscar Mantejas Porta, contra el paisano Julián García Servera, por el delito de traición.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrastagasti.

Vocales: Capitán de Infantería don Gabriel Luis Fullana.

Otro, don Eugenio de la Fuente Arco.

Otro, don Gabriel Riutort Camps.

Otro, de Caballería don José Isasi González.

Otro, de Artillería don Juan Pons Ramonell.

Suplentes: Capitán de Artillería don Matías Calafat Gelabert.

Otro, don Rafael Boloix Villaiba.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 1.º don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal.—El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Teniente de Intendencia: don Agustín García Rodríguez.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

**Comandancia Militar de Baleares**

Orden General del día 17 de abril de 1937, en Palma:

**CONSEJO DE GUERRA.**

A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 2 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá

**BORN JUEVES**

**Gran solemnidad en honor de Alemania**

Presentación en Palma del grandioso film

**LOS DERECHOS DEL HOMBRE**

El tema más apasionante que ha sido llevado a la pantalla

**El Comunismo al desnudo**

Alemania — Ha terminado la guerra — El malestar en toda la nación es grande — El partido comunista engrosó sus filas — Agresiones en plena calle — Falta de trabajo — Hambre — Emigración — Los primos judíos — La lucha en plena calle — Nace un nuevo partido de patriotas que salva Alemania del caos.

**El espectáculo cinematográfico que debe ver todo Palma.**

**Jueves en el BORN**

**Aprenda a conducir**

Con prontitud y seguridad con el Nuevo Método de

**ESCUELA TECNICA**

Auto, Moto, Marina

**Blenorragia**

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO

**HERMANOS ALOMAR**

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321

el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 129 de 1936 instruída por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra el ex-sargento del Cuerpo de Seguridad Pompeyo Simón, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería don Sebastián Sard Montaner.

Vocales: Capitán de Artillería don Antonio Zaforteza Villalonga.

Otro, don Telesforo Blanco Taboada.

Capitán de Infantería don Lorenzo Arrom Homar.

Otro, don Pedro Vila Ramón.

Capitán de Caballería don José Isasi González.

Suplentes: Capitán de Artillería don José Martí Cuevas.

Capitán de Ingenieros don Juan Sotomontes.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.º, agregado a la Auditoría de Guerra de Baleares don José M. Alfín Delgado.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su Delegado.

Defensor: Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyols.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

El Excmo. Sr. Comandante Militar ha recibido los siguientes donativos de los fabricantes y obreros de calzado del pueblo de Luchmayor, destinados a la Suscripción Pro-Movimiento Nacional.

De don Ignacio Puigserver 10 pesetas; de los obreros de su fábrica 10'05; de la fábrica "Sespuli" 37'85; de la fábrica de don Antonio Fullana 25; de don Guillermo Vadell 5; de los obreros de su fábrica 25; de don Sebastián Mulet 10; de los obreros de su fábrica 64'35; de don Gregorio Taberner 5; de los obreros de su fábrica 57'85; de don Bartolomé Salvá 10 y de los obreros de su fábrica 105'70 ptas.

Dicha autoridad agradece tales donativos.

Esta mañana a las seis y media, en la explanada del Fuerte de Illetas, ha sido ejecutado el soldado Juan Mas Abrines que por delito de resistencia al Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, había sido condenado a pena de muerte por Consejo de Guerra celebrado en esta Plaza.

Servicio de Plaza para el día 20 de abril de 1937:

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Francisco Rovira Truyols.

Imaginaria: Id. id. de id. don Sebastián Sard Montaner.

Visita Hospital: 2.º Capitán de Infantería.

De O. de S. E.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

**Edicto**

D. TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES

HAGO SABER: Que desaparecidas las circunstancias que motivaron se observara en estas Islas un régimen especial en las operaciones de moneda extranjera, y dictadas por la Junta Técnica del Estado las disposiciones que la regulan, no existe motivo alguno que obligue a seguir manteniendo dicho régimen, por lo que vengo en disponer:

1.º—Queda sin efecto en lo que concierne a los Bancos locales y a la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, lo dispuesto en mi Edicto del día 25 de diciembre último, y, por tanto, los Bancos autorizados para realizar operaciones en moneda extranjera dejarán de efectuar las compras y ventas de divisas por cuenta de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, quedando en consecuencia sometidos al régimen general que rige en la Península y sujetos a los decretos y órdenes de la Junta Técnica del Estado y disposiciones dictadas por el Comité de Moneda Extranjera de Burgos, referentes a las operaciones en divisas extranjeras.

2.º—A tenor de lo dispuesto en el apartado anterior, la Presidencia de la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares, dará las órdenes oportunas a los Bancos ex-

presados en el citado Edicto, para que procedan a la inmediata liquidación, mediante su cesión al Comité de Moneda Extranjera, de la posición en divisas extranjeras que hasta esta fecha han adquirido por cuenta de la indicada Junta.

3.º—No obstante lo dispuesto en los dos apartados precedentes, con el fin de poder seguir facilitando a los viajeros que salen para el extranjero las divisas que les precisen para gastos de viaje, así como para atender a servicios de carácter urgente en estas Islas, queda facultada la Junta Reguladora de Exportación e Importación de esta Provincia, para ordenar a los Bancos las entregas de las divisas correspondientes, previas las oportunas peticiones de los interesados, las que deberán ser autorizadas por dicha Junta en cada caso y servirán de justificantes al Banco cedente de las divisas.

4.º—A los efectos expresados en el apartado precedente, se autoriza a los Bancos que estén facultados para operar en moneda extranjera, para mantener una posición reducida en divisas, cuya cuantía será señalada por la Junta Reguladora de Exportación e Importación, atendiendo a las instrucciones que le serán dadas por mi Autoridad.

5.º—La Junta Reguladora de Exportación e Importación cuidará del buen funcionamiento de la Oficina de Cambio instalada en el Muelle y de los cambiistas ambulantes, procurando que siempre esté atendido al servicio en el Muelle.

Dado en Palma de Mallorca a dos de abril de mil novecientos treinta y siete.

EL GENERAL COMANDANTE MILITAR.

**BALEAR**

**MIERCOLES PROXIMO**

El sensacional documental

**OVIEDO LA MARTIR**

**Alcaldía**

El señor Alcalde nos ha manifestado que el próximo miércoles, día 21 del corriente, a las doce y media, tendrá lugar la inauguración de la Vía Roma, habiéndose cursado las invitaciones de rigor a fin de dar el mayor realce al acto. El señor Zaforteza ruega al vecindario de aquel sitio que ponga colgaduras en los balcones.

La banda de música amenizará el acto.

Interesa se presenten en esta Alcaldía las hermanas Jesusa y Bailia Iduya Azúa, naturales de Alava, para un asunto de familia.

**Notas del Carnet**

**PERSONALES**

Desde hace algunos días se ha agravado en su enfermedad la señorita doña María Riutort Payeras, hija de don Rafael. Jefe provincial Jubilado.

**NECROLOGICA**

Ofrendando a la Patria su vida en el estricto cumplimiento de su deber, ha dejado de existir en el Hospital Militar de esta ciudad, en donde ingresó en muy grave estado, el marnero afecto a la Base Naval de Baleares, don Bartolomé Gelabert Font.

El deceso del infortunado marino es un ejemplo más para los patriotas y un nuevo timbre de honor para el dignísimo Cuerpo a que pertenecía.

Al expresar en estas líneas nuestro pesar profundo por el triste suceso, enviamos nuestra sincera condolencia a la Base Naval de Baleares y a los familiares del extinto.

E. P. D.

**DE VIAJE**

Procedentes de Sevilla han llegado a Palma en el paquebot correo italiano: Don José Truyols Rodríguez, don Pedro de A. Ventayol Qués, don Juan Reus Martí, don Sebastián Font Oliver, don Luis Oliver Jaime, don Angel Roche López, don Antonio Baeza Cuenca, don Alfonso Vázquez Cid, don Miguel Marqués, don Juan Ribas Pérez, don Andrés Otero, don Arturo Saenz de Calzada, don Enrique Fernández Alvarez, don Enrique Serrano Pascual, don Andrés Otero y don José Girau.

**SE VENDE**

Taller de Bronceista (Courié). Informes: Ólmos: 131, de 10 a 12 mañanas.

De Teatros

LIRICO

Las funciones celebradas estos días en el Lirico se han visto en extremo concurridas presentando un brillante aspecto la sala del coliseo de la calle del Conquistador.

Se han puesto en escena "La Viuda Alegre" y "La Duquesa del Tabarin" que han constituido dos grandes éxitos para la compañía de opereta de Nino Fleurville...

Maria Prats en estas dos funciones ha obtenido un éxito clamoroso cantando sus partituras de una manera admirable y escuchando entusiastas aplausos.

Nietta Dessy con Nino Fleurville han hecho las delicias del público y con ellos han compartido los aplausos los señores Bona y Assandri.

Las obras presentadas con todo acierto e irreprochables los conjuntos.

Esta noche se celebra la serata d'ono re de la soubrette Nietta Dessy que tantas simpatías ha logrado captarse durante esta breve temporada.

Se pondrá en escena la hermosa opereta en tres actos "¡No, No, Nanette!", una de las más grandes creaciones de la celebrada soubrette.

Después del segundo acto Nietta Dessy, interpretará un escogido fin de fiesta.

Mañana a las seis de la tarde, última representación de "¡No, No, Nanette!".

Por la noche a las nueve y media se repone la hermosa opereta "La Danza de las Libelulas", original del famoso compositor Franz Lehár.

DESDE INCA

Conferencias de carácter patriótico

III

Se celebró en nuestro teatro, la tercera de las conferencias acordadas por las numerosas Milicias Ciudadanas de Inca. Corrió a cargo del muy católico y perfecto caballero, el marino don Guillermo Ferragut, que puso bien de relieve sus extensos conocimientos en religión cristiana...

Al aparecer en la tribuna, el conferenciante don Guillermo Ferragut, es recibido con nutridísimos aplausos. Comenzó diciendo, yo no soy orador, vamos a charlar un rato, vengo a hablar familiarmente con mis oyentes. Tengo la seguridad de que la obra que he consultado está tomada del Catecismo de la Doctrina Cristiana y ya sabéis su autor. Aquí no vengo más que por deseo, el de hacer de espectador. Cuando acepté daros esta conferencia fué con el pensamiento de que nadie se debe negar para formar la conciencia de la nueva España. Todo el que piensa en cristiano sirve para algo. Traigo por tema: «La familia cristiana fundamento de la sociedad y sostén de la patria».

Veamos la primera página de la encarnación. Fué la preparación la Concepción Inmaculada de María, preparada para ser madre de Jesús. Quiéno nacer de María y nacer hijo. Pensad algo que no podemos comprender, pero que podemos sentir: quiere constituir la familia como la nuestra, y escoge esta figura por su magnitud incommensurable: San José, Dios, con este hecho, me ofrece materia para casi todo mi discurso. El germen de toda semilla para germinar, en esta familia el germen es Jesús. La familia sin Jesús no puede fructificar. Ese por tanto es la fuente de donde dimana toda vida.

Si base para formar un edificio y sin materiales, éste no se puede formar. Si no formamos al individuo, no puede surgir la sociedad y ésta se constituye para favorecer al individuo.

En la sociedad cristiana, el primer estabón para constituir la sociedad, es la familia. La familia de Nazaret, es el decado. Jesús vive con sus padres y ellos estuvo sujeto durante treinta años. Y esto sucedió así para mayor ejemplaridad. Es que sin orden, disciplina y amor no se puede formar familia.

En el taller, se hace el niño, sale el espíritu de sacrificio; es ya un hombre apto para tratar con los otros. Ha sabido que él sólo no se bastaba. Tal, el

En la obra, que constituye uno de los grandes éxitos de esta compañía toman parte María Prato, Nietta Dessy y Nino Fleurville.

BALEAR

Para el miércoles próximo se anuncia el estreno en este local del grandioso documental «Oviedo, la mártir», visión completísima de la heroica lucha y defensa de la capital ovetense.

El mismo miércoles se proyectará la película nacional «Diez días milonarios» y «Yo de día tú de noche».

Los derechos del hombre

He aquí el título de una película que nos llega de la España liberada, y a juzgar por la atención que la prensa le dedica y los elogios que de ella, han hecho los que han presenciado la prueba privada, podemos asegurar será acogida por nuestro público con todos los honores.

Por este admirable film desfilan los temas más apasionantes:

Alemania. Ha terminado la guerra. El malestar en toda la nación es grande. El partido comunista engrosa sus filas de una manera alarmante. Se suceden las agresiones en plena calle. Manifestaciones. La falta de trabajo, el hambre, y como consecuencia, grandes masas de alemanes que emigran en busca de pan. Los primeros judíos —que más tarde serán millones— aparecen. Y aparece también la figura joven y enérgica de un hombre que pertenece a un partido que aún no existe...

El «film» de una sonoridad perfecta y de una fotografía impecable, es día logada en alemán con títulos en español.

«Los derechos del hombre» se estrenará el próximo jueves en el Cine Bona y sus proyecciones serán en honor de Alemania.

Automóviles a inspección para requisa

Los coches cuyas marcas y números se indican deben presentarlos a la mayor brevedad en el Garage Gomila, Va Borne n.º 84 a tal objeto.

Table with 2 columns: Car brand (Opel, Ford, Chevrolet, etc.) and license plate number (P. M. 5464, etc.).

Palma, 17 Abril de 1937.

Ayuntamiento de Palma

ANUNCIO DE COBRANZA

Queda abierta la cobranza en período voluntario del 1º y 2º trimestre del Arbitrio de INQUINATO del presente ejercicio, la cual tendrá lugar en las oficinas de este Ayuntamiento desde el día 1º de Mayo al 10 de Junio inclusive advirtiéndose que no contribuyentes que dejarán transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 0/0 por único grado, quedando éste reducido al 10 0/0 si lo satisficieren durante los diez días siguientes al de la terminación de la cobranza voluntaria.

Los Contribuyentes que quieran satisfacer toda la anualidad, disfrutará de un 5 0/0 de descuento. Palma a 4 de abril de 1937.

GARAGES

Los hay para alquilar. Informes: Conserje del Teatro Lirico

Compañía Motor

eléctrico monofásico 1/8 a 1/4 H. P. preferible con reostato. Dirigirse: Sopas Mallorquinas, Monjas, 7.

POR 200 PESETAS

Se vende de ocasión una máquina de escribir marca «Remington», ciega. Informarán en la Administración de LA ULTIMA HORA, Olmos 2

NECESITO

Oficial barbero o medio oficial, sábados y domingos. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10 (102)

SE VENDEN

planta baja; 800 metros en la Plaza de García Orell; 1200 metros en la calle de Uetam cerca a la misma plaza. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 19

Dolor de Cabeza -- Sellos Z Tos -- Jarabe Trián

FABRICA DE JARABES

Necesita Representantes bien relacionados, inútil presentarse sin referencias inmejorables. Escribir a J. V. plaza Santa Eulalia, 10

FABRICA DE LICORES

Necesita Representantes bien relacionados, inútil presentarse sin referencias inmejorables. Escribir a J. V. plaza Santa Eulalia, 10

COMPRARIA AUTO

4 plazas cerrado de 8 a 10 caballos. Ofertas por escrito, indicando marca, matrícula y precio mínimo, a A. B.

Large advertisement for D. Bartolome Gelabert Font, Mariner of the Naval Base of Balears, who died for his country. Includes a cross symbol and text: 'MURIÓ POR LA PATRIA EN EL CUMPLIMIENTO DE SU DEER E. P. D.' and 'El Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares: personal a sus órdenes y familia del finado tienen el sentimiento de participar tan sensible desgracia...'.

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Ceneralísimo.

Noticias del frente de Madrid

La jornada de ayer transcurrió plenamente tranquila en todos los sectores. Especialmente durante las horas de la mañana no se oyó ni un solo disparo que turbase la maravilla de uno de los mejores días de Primavera.

Madrid frente a nuestras trincheras y dentro ya de nuestras trincheras, brillaba intensamente.

Al final de la tarde, por la Ciudad Universitaria se inició un ligero tiroteo que duró poco tiempo. Lo mismo sucedió en el sector de la carretera de Extremadura. A las nueve de la noche la tranquilidad volvió a ser absoluta.

En estos días se ha recrudecido la persecución de las personas de orden que aun quedan en la capital. Bajo la acusación criminal de pertenecer a la llamada Quinta Columna, han sido en carceladas ayer más de cincuenta personas.

El presidente de la Junta Roja delegada de defensa, General Miaja, con tinúo en la tarde de ayer sus entrevistas con la ministra de sanidad Federica Montseny, tratando de las medidas sanitarias que es indispensable y urgente adoptar en Madrid.

También recibió un comandante extranjero jefe de una de las brigadas internacionales. En cambio se negó rotundamente a hacer declaraciones a los periodistas.

La Prensa roja

Frente de Madrid. — Resumen de la Prensa Roja de ayer. — «Ahora» dice que después de los últimos avances se ha conseguido una moral que llama de ofensiva.

«Castilla Libre» escribe que después del noveno mes de lucha se tiene preparación militar a pesar de las mezquindades de la retaguardia.

«A B C» elogia a la aviación roja, sin duda para elevarla un poco porque la pobre está en los suelos.

«El Socialista» se felicita de que se haya constituido el nuevo Ayuntamiento madrileño.

«El Liberal» dice que para vencer hay que seguir atacando.

«El Sol» habla del próximo funcionamiento del control y pregunta: ¿Será contra nosotros?

La aviación nacional en Vizcaya

Frente de Vizcaya. — Lo más destacado de la jornada de ayer en este sector, ha sido la actuación feliz de la aviación nacional. Además de su inten-

sa actuación en diversos sectores, sobre todo impidiendo los raids de la aviación roja; nuestros aparatos se presentaron varias veces sobre la ciudad de Bilbao, bombardeando con insistencia las obras de fortificación de los barrios extremos. Todos nuestros aviones regresaron sin novedad a sus bases.

Por distintos sectores continúa el pao a nuestras líneas de familias y milicianos, que se acogen al amparo de las tropas nacionalistas.

De Aragón y Asturias

Frente de Aragón. — El día transcurrió con calma en todos los sectores, excepto en el de Teruel donde las tropas nacionalistas atacaron duramente las trincheras enemigas manteniendo un fuego nutrido por espacio de varias horas. Algunos reductos enemigos fueron desalojados por los soldados nacionalistas. Los rojos sufrieron abundantes bajas. La aviación roja después del último bombardeo en el sector de Teruel, no dió muestras de actividad.

Frente de Asturias. — Tranquilidad en todos los sectores. Únicamente en el sector de Oviedo ha habido alguna actividad sin importancia.

El contrabando de guerra Francia

París. — El periódico «L'Action Française» publica el siguiente artículo recibido del puerto de Marsella.

A pesar de los últimos acuerdos para el subcomité de no intervención, los buques rojos del Francpular continúan llegando al puerto de Marsella, pintados de gris, con sus nombres, sin la menor indicación de nacionalidad. Estos barcos traen su odio tráfico.

Durante la noche del pasado visitó un grupo de hombres de diversas nacionalidades y muchos franceses ron conducidos a bordo del vapor «Barcelona» en compañía de una mujer. Estos pasajeros fueron oídos a ser encerrados en la bodega permitiéndose bajar a tierra. Ellos que intentó fugarse fué adue que sería fusilado inmediatamente volvía a repetir la intención. Los desgraciados individuos, van desde a las milicias rojas y se les oye como bestias. Esperamos que se les eche de este contrabando de carne humana y ejerza su vigilia en la motonave «Ciudad de Barcelona» así como en los buques «Capitán Garra» y «Villa de Madrid» navegando al frente popular que diariamente visitan este puerto.

El control no parece que interese al Gobierno de León Blum.

El vapor francés «France» está dando aceite en el puerto de Marsella para trasladarse seguidamente a celona. El «Carmen» y el «Bona» están cargando en el mismo puerto numerosas cajas conteniendo armamentos para los rojos españoles.

Es de admirar la labor, en pro neutralidad que está haciendo este periódico francés.

El discurso de Franco en Berlín

Berlín. — El discurso pronunciado anoche por el Jefe del Estado Español y Generalísimo de los ejércitos nacionales ha causado una grata impresión en todos los centros políticos alemanes, por considerar, como ellos que el mayor peligro de un estado es el bolchevismo.

Lo que dice un evadido de los rojos

Huesca. — En los últimos días transcurridos, se han pasado a nuestras filas, de los frentes próximos gran cantidad de soldados y milicianos que hacia muchos meses se veían obligados a luchar contra los nacionales.

Aun cuando el número de estos no es excesivo, teniendo en cuenta la vigilancia de que son objeto los milicianos y soldados sospechosos, y por consiguiente el pase a nuestras líneas de estos milicianos prueba cual es el espíritu que reina en las filas rojas.

En la noche del sábado al domingo pudo huir de las líneas rojas un joven soldado de la provincia de León. Nos ha declarado lo que a continuación sigue. Hace próximamente un mes y medio llegué de Barcelona al frente de Huesca en donde he permanecido hasta el día de mi paso a las filas nacionales. Me encuentro aquí completamente bien alimentado. En las líneas rojas solo nos daban de comer arroz y judías por ser el único alimento que allí se dispone. Entre

Se pide la destitución de Comoro

Barcelona. — En un mitin organizado durante el día de ayer en Gran por la CNT, la FAI y POUM se pidió al Gobierno de la Generalidad en especial al deshonorable Comoro la destitución del Consejero de la Generalidad Comoro.

Las divisas extranjeras

París. — Respondiendo al decreto General FRANCO sobre oro, divisas extranjeras y valores de cotización, bien extranjeras, numerosas personalidades han enviado cuanto tenen-

Más niños a Francia

Lisboa. — Dos torpederos han llevado a San Juan de Luz niños recogidos por la Junta de la oía Social de Vizcaya. Estos niños ron conducidos después, a una adad francesa del interior, para el cargo de ellos los miembros de la sotería francesa.

Large advertisement for Teatro Lirico featuring Nietta Dessy. Text includes: 'TEATRO LIRICO Esta noche a las 9'30 BENEFICIO NIETTA DESSY NO... NO... NANETTE y Fin de Fiesta MAÑANA A LAS 6 NO... NO... NANETTE NOCHE A LAS 9'30 La Danza de las Libelulas Servicio especial de tranvías para Porto-Pi, Son Rapiña y Circunvalación.'